

## 阿富汗新政府组建事宜有望近期公布

## 担忧未来 阿富汗女性成惊弓之鸟

当地时间22日,阿富汗塔利班发言人穆贾希德表示,他们正在与阿富汗一些政治领导人进行协商,有望在近期公布新政府组建的相关事宜。

可是,对未来的不确定和担忧,还是让不少当地人尤其是女性,成为惊弓之鸟。

被禁止独自外出、上学、工作,在公众场合必须包裹全身,更为严厉的刑罚……在看不到阿富汗塔利班的口头承诺切实落地之时,阿富汗女性担心重回20年前。

于是,她们中的一些人正通过社交媒体寻求国际援助,一些人登上了飞往别国的航班,一些人已经开启了逃亡生活。还有一些无法离开的人,留在原地,四顾心茫然。

## 有人逃离 有人留下

“我被困在住处,不敢出门。我想要参加东京残奥会,请给予我帮助。”近日,阿富汗残疾人运动员扎基娅·胡达达迪通过视频向国际社会求助。原本,她将成为阿富汗首个参加残奥会的女性运动员。但东京奥组委16日表示,阿富汗已确认不参加计划于24日开幕的东京残奥会。

鉴于国内的纷杂形势,胡达达迪飞往东京希望渺茫。阿富汗人的残奥之梦尚未开始,就已破碎。

渴望逃离的,还有一支由多个阿富汗女孩组成的机器人代表队。

这支名为“阿富汗梦想家”的代表队4年前曾在美国一场国际机器人大赛中一鸣惊人,还受到了时任美国总统特朗普的女儿伊万卡的接见。

日前,代表队的创立者罗亚·玛赫鲍布称,塔利班重新掌权让女孩们“处于崩溃边缘”,“她们正试图逃离”。

据美国全国广播公司报道,代表队中有10名队员已安全抵达卡塔尔多哈,“在那里,她们将接受高等教育”。

一些阿富汗社会名流也逃离故土。36岁的阿富汗著名女歌手、阿富汗“好声音”评委阿雅娜·萨伊德就是其中之一。《每日邮报》指出,萨伊德一直是阿富汗政府军的坚定拥护者。

当阿富汗民众挤爆机场、美国人开枪阻止之时,萨伊德于18日乘坐美军C-17运输机逃离了这个是非之地。

“我很好,还活着。经过几个难忘夜晚,我已抵达多哈,并正在等待飞往伊斯坦布尔的航班。”萨伊德在社交媒体上报平安。

阿富汗唯一的女市长扎丽法·加法里也正在逃亡的路上。“我现在不能接受采访,我正在逃亡,我希望能保全自己和家人的性命。”

阿根廷《号角报》记者于近日试图联系加法里,得到如此回应。

29岁的加法里担任瓦尔达克省省会迈丹城市长已有3年时间。去年11月,因加法里大力推行支持女性权利,武装人员杀害了加法里的父亲。“塔利班会来杀掉我。”加法里忧心忡忡。

联合国难民署表示,自5月底以来,出于对塔利班掌权可能会重施极为严苛的伊斯兰教法、剥夺女性权利,有近25万名阿富汗人逃离家园,其中80%为妇女和儿童。

有人逃离,也有人留下。美国《人物》杂志表示,此前曾大力批判塔利班的阿富汗首位女省长萨利玛·马扎里极有可能于18日在查金特区被塔利班俘虏。

34岁的阿富汗前女足队长卡利达·波帕尔呼吁,为了安全起见,所有阿富汗女足队员烧掉队服,抹去社交媒体上曾经参加过运动的痕迹。

此外,还有数十名曾在政府和非政府组织工作的阿富汗女性走上喀布尔街头为女性权利呐喊。

## 因为过去 恐惧未来

其实,无论离开或是留下,彷徨还是呐喊,阿富汗女性内心的恐惧是相同的。

“1996年,塔利班第一次进入喀布尔,妈妈带我出去买冰淇淋。因为她露脸了几分钟,便遭到一名塔利班士兵的鞭打。”阿富汗女性权利活动家扎基娅·卡卡尔回忆儿时经历,仍心有余悸,“我担心,在塔利班的回归后,我们或将重回黑暗”。

卡卡尔代表了无数阿富汗女性的心声——因为残酷的过去,她们恐惧未来。

“她们担心未来,担心无法继续学习,无法继续成为社会的一部分。”来自喀布尔大学的教授维多利亞·范坦表示,现在对阿富汗女性而言是个艰难时期。

面对国内弥漫的不安情绪,塔利班近日多次开展露出不同于以往的温和形象。

“我们将允许女性在我们的框架内工作和学习。”17日,塔利班发言人穆贾希德表示,他们允许阿富汗女性正常工作、接受教育、过正常的生活。

21日,阿富汗塔利班分管政治事务的领导人阿卜杜勒·加尼·巴拉达尔已抵达喀布尔,准备与多方人士讨论建立“包容性政府”。

尽管塔利班作出积极表态,但阿富汗女性的未来依然令国际社会担忧。对此,联合国秘书长古特雷斯希望,她们获得的那些来之不易的权利能得到很好的保护。

王若弦

## 阻挠巴政府对外合作 屡屡袭击中国公民 “俾路支解放军” 是什么来头?

8月20日晚,中国公民在巴基斯坦遭遇自杀式爆炸袭击,被多国列为恐怖组织的“俾路支解放军”宣称对此负责。中方严厉谴责这次恐怖袭击,要求巴方彻查,严惩凶手。

这已不是“俾解”头一次对中国下黑手。2018年中国驻卡拉奇领事馆遭袭也是他们所为。究竟,这股势力是什么来头?



活跃在巴基斯坦和阿富汗边界地区的“俾路支解放军”武装分子 图 GJ

## 阻挠合作理由离奇

巴基斯坦《黎明报》指出,长久以来,以“俾路支解放军”为代表的俾路支地方分离势力将外国对当地的开发和投资,视为对中央政府“提供统治与同化”俾路支的力量核心。基于这个离奇的理由,他们千方百计阻挠巴中央政府在当地进行经济开发与对外合作。多年来,“俾路支解放军”用非理性的途径表达自身政治诉求,政治观点也越来越武断偏激。更令人不安的是,一些外部势力悄然抓住这一点,破坏巴正常经济建设进程,离间包括中巴关系在内的巴外交关系。

2017年,巴《黎明报》就曾报道过为“俾路支解放军”提供武器和训练的侯赛因·贾达夫案。贾达夫是巴基斯坦一个邻国的现役军官,他的另一个身份是高级特工。他于2016年因涉嫌从事破坏分裂巴基斯坦的活动,在俾路支省被捕。在此前两年,贾达夫以商人身份辗转潜入巴基斯坦,与“俾路支解放军”勾连,资助其在卡拉奇制造骚乱,招募人员为反叛分子提供作战训练指导。这名间谍还承认,邻国间谍网络有组织地实施破坏巴基斯坦与第三国在俾路支的经济合作。2017年,巴军事法庭判处贾达夫死刑。

## 外国势力藏在身后

俾路支省处于巴基斯坦与阿富汗、伊朗两国交界处,面积与法国相当,有丰富的天

然气、金矿和铜矿,还有未开发的石油和铀矿资源。英国殖民南亚次大陆时期,曾为俾路支人组建军队和成立行政区。而俾路支军队则为英国人驱使参加侵略波斯(今伊朗)、阿富汗等地的战争。1947年英国撤出南亚时,将意图独立的俾路支地区划给了巴基斯坦。由于英国殖民者长年刻意“分而治之”,当巴基斯坦独立后,俾路支部落上层声称俾路支部落传统“与巴基斯坦联邦体制格格不入”,在经济上与巴政府就俾路支天然气及矿产资源开发上存在利益分配的矛盾。

自1947年巴基斯坦独立至今,俾路支省已发生五次武装暴动。具体到“俾路支解放军”,则完全是大国插手的结果。1979年,苏联入侵阿富汗,而巴基斯坦支持阿富汗抵抗运动。为了破坏巴国内稳定,苏联克格勃以“俾路支学生组织”为基础,赞助组建“俾路支解放军”。苏联解体后,该组织失去资金支持,一度陷入低谷。“9·11”事件后,美国想以资金换取关于阿富汗塔利班的情报,再次激活了“俾路支解放军”。后来,英美出于同时削弱伊朗和巴基斯坦的目的,左右中东和南亚局势,声援“俾路支解放军”,即便是在宣布“俾解”为恐怖组织之后也依然如故。

前俾路支省内部政部部长布格蒂称:“一双双来自外国的手藏在当地恐怖分子背后。在我们的邻国,有43个恐怖分子训练营地,他们在那里接受培训,然后前往俾路支省。”换言之,“俾解”既不“解放”,亦非“军队”。

## 实际犯下“战略大错”

正因为有外部势力撑腰,“俾路支解放军”创始人马里说:“议会政治不是我们的选择,我们要拿起武器去战斗。”在反政府运动中,马里的长子巴尔拉奇起了重要作用。2007年巴尔拉奇被巴军击毙,其后“俾路支解放军”由其弟海尔拜埃领导。2014年马里去世,海尔拜埃受巴军围剿,流亡伦敦,得到英国政府庇护。2019年1月,海尔拜埃的副手拉希德·俾路支被巴警方抓获,之后该组织就愈发疯狂报复。

近年来,该组织派系在俾路支省境内,策划了大部分暴力恐怖袭击活动。当地其他组织的武装人员,在发动武装暴力活动时,也会使用“俾路支解放军”的名号,尽管他们并不受其统辖。而“俾路支解放军”为了扩大名声,也乐于大包大揽,将“功劳”归于名下。

但定居华盛顿的前“俾路支解放军”成员阿克巴尔认为,正因为该组织“有破坏,无建设”的斗争路线,加之对接非俾路支人的同胞进行“清洗”,加剧了俾路支人的生活困境,这恰恰是他们犯下的“战略大错”。他判断,随着美军撤离阿富汗,巴基斯坦逐渐从被美国所裹挟的“反阿富汗塔利班战争”中脱离,把更多精力放到国内建设上,以及外国商业资源投诸此间,俾路支的安全形势会有重大改观。毕竟,“没有谁会向给面包的人扔炸弹”。 本报记者 吴健

新华社今晨电 德国总理默克尔22日向乌克兰总统泽连斯基承诺,德国与俄罗斯合作的“北溪-2”天然气管道项目不会令乌克兰蒙受损失,而后的疑虑并未消除。

默克尔当天访问乌克兰并与泽连斯基会晤后说:“重要的是,乌克兰仍然是(俄罗斯天然气)过境国。”

默克尔表示,希望俄罗斯过境乌克兰向西欧出口天然气的协议在2024年到期后继续延长。她20日访问俄罗斯时敦促俄总统普京同意延长协议,普京表示,愿意这样做,但需要考虑更多细节。

不过,泽连斯基认为,截至目前,有关这一议题的细节“太笼统”。他说,管道建成后的“风险”将由乌克兰承担,这一项目也将对“整个欧洲”构成“威胁”。

对此,默克尔说:“我们感到一种特殊的责任……理解泽连斯基总统表达的重大关切。”

默克尔定于9月卸任总理。她说,德国和美国约定,如果俄罗斯把天然气用作“地缘政治武器”,将受到制裁,并且德国下一届政府同样会遵守这些承诺。

“北溪-2”天然气管道从俄罗斯经波罗的海通往德国,预计8月底前完工,可使俄罗斯出口德国的天然气数量翻倍并输往更多欧洲国家。

美国和乌克兰强烈反对这一项目。美国称它为俄罗斯的“地缘战略”项目,令欧洲过于依赖俄罗斯能源供应,威胁欧洲能源安全,且俄方可能停止经由乌克兰向欧洲供气,致使乌方能源供应受到威胁并损失“过境费”收入。俄方指认美方阻挠“北溪-2”项目意在挤占俄罗斯在能源市场的份额,企图向欧洲高价兜售更多美国天然气。

美国和德国政府7月宣布就这一项目达成协议,美方将不以施加更多制裁的方式阻止该项目建设,双方同意以其他方式确保乌克兰及欧洲“能源安全”免受俄罗斯“威胁”。

## 承诺「北溪-2」非「威胁」 默克尔出面安抚 难消乌克兰疑虑